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Doktorandenbefragung - KIT Gesamtauswertung
Erfasste Fragebögen = 1040

Auswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende

Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl
mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25%

1

0%

2

50%

3

0%

4

25%

5

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

1. Fragen zur Person

In welcher Einrichtung arbeiten Sie?1.3)

n=986Campus Süd (Universität  Karlsruhe (TH)) 74.9%

Campus Nord (Forschungs- zentrum Karlsruhe) 19.4%

Extern (Außer-universitäres Forschungsinstitut) 2.2%

Extern  (Unternehmen) 2.1%

Sonstiges 1.3%

An welcher Universität werden Sie Ihre Promotionsprüfung ablegen?1.4)

n=914Universität  Karlsruhe (TH) 94%

Andere (bitte in 1.5. angeben): 6%

Haben Sie für Ihre Stelle/Position an einem Bewerbungsverfahren teilgenommen?1.6)

n=1014Ja 50%

Nein 50%

Wie finanzieren Sie Ihre Promotion?1.7)

n=978Wissenschaftlicher Mitarbeiter (volle Stelle) 50.5%

Wissenschaftlicher Mitarbeiter (3/4 Stelle) 14.4%

Wissenschaftlicher Mitarbeiter (1/2 Stelle) 19.5%

Wissenschaftlicher Mitarbeiter (1/4 Stelle) 0.3%

Stipendium 10.6%

HiWi-Stelle 0.3%

Sonstiges 4.3%

Promovieren Sie in einem der folgenden Programme?1.8)

n=928Graduiertenkolleg 6.8%

Doktoranden- vertrag (FZK) 12.3%

Graduiertenschule (z.B. KSOP) 4.1%

Promotionskolleg 1.4%

in keinem Programm eingebunden 75.4%
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Seit wann promovieren Sie?1.9)

n=10220-1 Jahr 31.1%

1-2 Jahre 25%

2-3 Jahre 20.5%

3-4 Jahre 13.6%

4-5 Jahre 6.3%

mehr als 5 Jahre 3.6%

Wie lange werden Sie voraussichtlich noch promovieren?1.10)

n=10130-1 Jahr 29.6%

1-2 Jahre 24.7%

2-3 Jahre 26%

3-4 Jahre 15.5%

4-5 Jahre 3.6%

mehr als 5 Jahre 0.7%

Geschlecht:1.12)

n=1019männlich 70.6%

weiblich 29.4%

Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit?1.13)

n=1007Ja 88.3%

Nein 11.7%

Wo haben Sie Ihren Studienabschluss erworben?1.14)

n=1040Universität Karlsruhe (TH) 64.6%

Andere deutsche Hochschule (bitte in 1.15 angeben) 26.3%

Ausländische Hochschule (bitte in 1.15 angeben) 8.3%

Mit welcher Note haben Sie Ihr Studium abgeschlossen?1.16)

n=1005Sehr gut mit Auszeichnung 14.8%

Sehr gut 47.1%

Gut 37.7%

Befriedigend 0.4%

Ausreichend 0%

2. Arbeitsplatz und Zeitaufteilung

Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Arbeitsbedingungen?Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Arbeitsbedingungen?Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Arbeitsbedingungen?Wie zufrieden sind Sie mit Ihren Arbeitsbedingungen?

Räumlichkeiten (z.B. Größe,
Helligkeit, Personenzahl etc.)

2.1)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=1001
mw=1.91
s=1.01
E.=23

42.3%

1

36.1%

2

12.5%

3

7%

4

2.2%

5

Technische Ausstattung
(PC, Drucker etc.)

2.2)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=1000
mw=1.78
s=0.86
E.=22

43.8%

1

40.6%

2

10.3%

3

4.7%

4

0.6%

5



KIT-Doktorandenbefragung 2010, Doktorandenbefragung - KIT Gesamtauswertung

16.05.2011 EvaSys Auswertung Seite 3

Zugang zum Labor2.3)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=638
mw=1.67
s=0.86
E.=372

51.3%

1

36.8%

2

7.2%

3

3.3%

4

1.4%

5

Laborausstattung2.4)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=635
mw=2.04
s=0.97
E.=369

33.2%

1

39.7%

2

19.2%

3

5.8%

4

2%

5

Teamatmosphäre2.5)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=995
mw=1.78
s=0.9
E.=21

46.2%

1

35.3%

2

13.3%

3

4.2%

4

1%

5

Vergütung2.6)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=981
mw=2.53
s=1.12
E.=34

18.6%

1

35.3%

2

26.1%

3

14.5%

4

5.6%

5

Vertragslaufzeiten2.7)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=941
mw=2.69
s=1.2
E.=79

17.2%

1

31.5%

2

24.5%

3

18.4%

4

8.4%

5

Arbeitsstunden2.8)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=941
mw=2.57
s=1.08
E.=76

16.5%

1

33.4%

2

31.7%

3

13.2%

4

5.3%

5

Flexibilität (z.B. Arbeitsort)2.9)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=937
mw=1.99
s=1.01
E.=73

37.1%

1

37.7%

2

17.1%

3

5%

4

3.1%

5

Personalressourcen
(HiWis, Techniker etc.)

2.10)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=928
mw=2.36
s=1.03
E.=82

20.7%

1

40.1%

2

25.1%

3

10.6%

4

3.6%

5

Wie viele Stunden wenden Sie pro Woche für folgende Tätigkeiten auf?Wie viele Stunden wenden Sie pro Woche für folgende Tätigkeiten auf?Wie viele Stunden wenden Sie pro Woche für folgende Tätigkeiten auf?Wie viele Stunden wenden Sie pro Woche für folgende Tätigkeiten auf?

Promotion2.11)

n=10081-10 19.9%

11-20 17.9%

21-30 14.3%

31-40 21.5%

mehr als 40 Std. 24.1%

keine 2.3%

Lehre (Veranstaltungen,
Studierendenbetreuung etc.)

2.12)

n=9921-10 56.9%

11-20 21.5%

21-30 3%

31-40 0.8%

mehr als 40 Std. 0.2%

keine 17.6%
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Industrieprojekte/Auftragsforschung2.13)

n=9761-10 18.4%

11-20 13.8%

21-30 7.8%

31-40 6.1%

mehr als 40 Std. 2%

keine 51.7%

Verwaltungstätigkeit2.14)

n=10071-10 64.6%

11-20 11.7%

21-30 0.9%

31-40 0.1%

mehr als 40 Std. 0%

keine 22.6%

Wie zufrieden sind Sie (insgesamt) mit den folgenden Tätigkeiten?Wie zufrieden sind Sie (insgesamt) mit den folgenden Tätigkeiten?Wie zufrieden sind Sie (insgesamt) mit den folgenden Tätigkeiten?Wie zufrieden sind Sie (insgesamt) mit den folgenden Tätigkeiten?

Promotion2.15)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=1014
mw=2.32
s=1.01
E.=3

20.3%

1

43.8%

2

23%

3

9.4%

4

3.6%

5

Lehre (Veranstaltungen, Studierendenbetreuung
etc.)

2.16)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=823
mw=2.36
s=0.85
E.=176

12.3%

1

49.9%

2

29.4%

3

6.6%

4

1.8%

5

Industrieprojekte/Auftragsforschung2.17)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=498
mw=2.47
s=0.94
E.=497

11.2%

1

48%

2

27.3%

3

9.8%

4

3.6%

5

Verwaltungstätigkeit2.18)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=754
mw=3.31
s=0.99
E.=247

4%

1

16.2%

2

35.7%

3

33.6%

4

10.6%

5

Wenn Sie in Auftragsforschung eingebunden sind:
Aus der Auftragsforschung fließen Aspekte in
meine Dissertation mit ein

2.19)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=515

mw=2.83
s=1.41

20.6%

1

27.4%

2

19.2%

3

13.6%

4

19.2%

5

3. Betreuung und Förderung

Wer betreut Sie fachlich bei der Anfertigung Ihrer Doktorarbeit (Mehrfachnennungen möglich)?3.1)

n=1040Erstgutachter/Hauptreferent 75.8%

Zweitgutachter/Koreferent 11.9%

Anderer Hochschullehrer 6%

Wissenschaftl. Assistent/Postdoc 40.8%

Nachwuchsgruppenleiter 18.2%

Kooperationspartner 8.9%

Niemand 6.6%

Weitere (bitte in 3.2 angeben): 10.2%
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Wenn Sie in 3.1 Wenn Sie in 3.1 Wenn Sie in 3.1 Wenn Sie in 3.1 nichtnichtnichtnicht "Niemand" angekreuzt haben: Bitte geben Sie hier in Prozent an, wie hoch Sie ungefähr den Anteil der "Niemand" angekreuzt haben: Bitte geben Sie hier in Prozent an, wie hoch Sie ungefähr den Anteil der "Niemand" angekreuzt haben: Bitte geben Sie hier in Prozent an, wie hoch Sie ungefähr den Anteil der "Niemand" angekreuzt haben: Bitte geben Sie hier in Prozent an, wie hoch Sie ungefähr den Anteil der
jeweiligen Betreuung einschätzen. Die Summe sollte 100% ergebenjeweiligen Betreuung einschätzen. Die Summe sollte 100% ergebenjeweiligen Betreuung einschätzen. Die Summe sollte 100% ergebenjeweiligen Betreuung einschätzen. Die Summe sollte 100% ergeben

Erstgutachter/Hauptreferent3.3)

n=844
mw=47.26
s=37.95

0% 8.5%

10% 22.3%

20% 11.6%

30% 9.1%

40% 3.8%

50% 5.1%

60% 3.8%

70% 3.1%

80% 3.9%

90% 4.4%

100% 24.4%

Zweitgutachter/Koreferent3.4)

n=364
mw=12.61
s=22.78

0% 59.1%

10% 16.5%

20% 8.2%

30% 4.7%

40% 1.9%

50% 1.6%

60% 0.8%

70% 2.7%

80% 1.6%

90% 1.6%

100% 1.1%

Anderer Hochschullehrer3.5)

n=285
mw=7.19
s=17.32

0% 75.4%

10% 10.9%

20% 2.8%

30% 3.5%

40% 2.1%

50% 1.1%

60% 1.1%

70% 1.4%

80% 0.7%

90% 1.1%

100% 0%
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Wissenschaftl. Assistent/Postdoc3.6)

n=521
mw=45.43
s=34.47

0% 20.7%

10% 7.3%

20% 6.7%

30% 9.4%

40% 6%

50% 6.7%

60% 5.4%

70% 9.4%

80% 11.1%

90% 11.9%

100% 5.4%

Nachwuchsgruppenleiter3.7)

n=353
mw=30.34
s=36.66

0% 49.6%

10% 4%

20% 5.1%

30% 3.7%

40% 4.2%

50% 4.5%

60% 3.1%

70% 7.6%

80% 3.4%

90% 8.2%

100% 6.5%

Kooperationspartner3.8)

n=298
mw=9.6
s=18.09

0% 63.4%

10% 15.4%

20% 8.7%

30% 3.4%

40% 2%

50% 3.4%

60% 0.7%

70% 1.3%

80% 1%

90% 0%

100% 0.7%
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Weitere (siehe 3.2)3.9)

n=302
mw=22.15
s=33.49

0% 62.3%

10% 4.3%

20% 1.7%

30% 3.6%

40% 2%

50% 5.6%

60% 3.6%

70% 2.6%

80% 4.6%

90% 6.6%

100% 3%

Wie schätzen Sie das persönliche Verhältnis zu
Ihrem Erstgutachter/Hauptreferenten ein?

3.10)
sehr schlechtsehr gut n=1002

mw=1.95
s=0.89

34.4%

1

42.7%

2

16.8%

3

5.3%

4

0.8%

5

Wenn Sie bei Frage 3.1 mehrere Betreuer
angekreuzt haben: Wie schätzen Sie das
Verhältnis insgesamt ein?

3.11)
sehr schlechtsehr gut n=673

mw=1.78
s=0.78

39.5%

1

46.1%

2

11.4%

3

2.4%

4

0.6%

5

Sind Sie der Meinung, dass folgende Aspekte zu Beginn Ihrer Promotion besprochen und/oder festgelegt werden sollten?Sind Sie der Meinung, dass folgende Aspekte zu Beginn Ihrer Promotion besprochen und/oder festgelegt werden sollten?Sind Sie der Meinung, dass folgende Aspekte zu Beginn Ihrer Promotion besprochen und/oder festgelegt werden sollten?Sind Sie der Meinung, dass folgende Aspekte zu Beginn Ihrer Promotion besprochen und/oder festgelegt werden sollten?

fachliche Anforderungen3.12)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=995
mw=1.99
s=0.98
E.=9

34.8%

1

42.5%

2

14%

3

6.3%

4

2.4%

5

persönliche Anforderungen3.13)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=995
mw=2.19
s=1.03
E.=16

26.7%

1

42.9%

2

19.3%

3

7.1%

4

3.9%

5

Aufgabenspektrum des Promovierenden3.14)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=997
mw=1.91
s=1.04
E.=6

43.3%

1

34.6%

2

12.4%

3

6.8%

4

2.8%

5

formaler Ablauf der Promotion
(Promotionsordnung)

3.15)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1006
mw=2.64
s=1.25
E.=5

22.3%

1

26.3%

2

26.3%

3

15.2%

4

9.8%

5

inhaltliche Konzeption des Promotionsvorhabens3.16)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1004
mw=2.34
s=1.19
E.=4

29.4%

1

30.6%

2

22.4%

3

11.5%

4

6.2%

5

Zeiteinteilung und Dauer der Promotion3.17)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1010
mw=2.28
s=1.15
E.=3

29.5%

1

34.6%

2

20.1%

3

10.5%

4

5.3%

5

klare Betreuungsverhältnisse3.18)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1002
mw=2
s=1.16
E.=7

44.9%

1

28.2%

2

13.8%

3

8.2%

4

4.9%

5
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regelmäßige Besprechungen mit dem/den
Betreuer/n

3.19)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1006
mw=2.07
s=1.21
E.=3

42.3%

1

29.2%

2

13.6%

3

8.4%

4

6.4%

5

Möglichkeit überfachlicher Weiterbildung3.20)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=984
mw=2.73
s=1.23
E.=25

18.4%

1

27.6%

2

26.8%

3

17.1%

4

10.1%

5

Möglichkeit von Forschungsaufenthalten im
Ausland

3.21)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=965
mw=2.69
s=1.28
E.=46

21.5%

1

25.7%

2

26.3%

3

15.1%

4

11.4%

5

Wichtigkeit von Publikationen3.22)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1007
mw=2.13
s=1.08
E.=7

32.8%

1

36.8%

2

19.5%

3

6.5%

4

4.5%

5

Wichtigkeit von Konferenzteilnahmen3.23)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=1004
mw=2.19
s=1.08
E.=8

30.4%

1

36.9%

2

20.9%

3

7.6%

4

4.3%

5

Wichtigkeit der Bildung von Netzwerken3.24)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=988
mw=2.71
s=1.21
E.=21

18.3%

1

27.7%

2

27.5%

3

17.1%

4

9.3%

5

Einbindung in Forschungsumfeld am KIT3.25)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=963
mw=3.06
s=1.17
E.=42

9.2%

1

24.6%

2

30.7%

3

21.7%

4

13.7%

5

Integration in Arbeitsgruppe/ Forschungsverbund/
Industrieprojekt

3.26)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=934
mw=2.41
s=1.13
E.=67

22.5%

1

36.7%

2

23.7%

3

11.1%

4

6%

5

Angebote des Karlsruhe House of Young
Scientists (KHYS), die Plattform für KIT-
Nachwuchswissenschaftler

3.27)
trifft gar
nicht zu

trifft
voll zu

n=950
mw=3.23
s=1.29
E.=53

10.7%

1

20.2%

2

26.5%

3

20.7%

4

21.8%

5

Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte:Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte:Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte:Bitte bewerten Sie die folgenden Aspekte:

Ich bekomme kontinuierlich fachliche Betreuung.3.28)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1023

mw=2.55
s=1.28

26%

1

27.6%

2

20.9%

3

16.4%

4

9.1%

5

Ich bekomme von meinen Kollegen fachliche
Unterstützung.

3.29)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1014

mw=1.96
s=1.01

39%

1

37.3%

2

14.6%

3

6.9%

4

2.3%

5

Ich bekomme forschungsmethodische Anleitung.3.30)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1020

mw=3.14
s=1.21

9%

1

23.3%

2

28.5%

3

22.9%

4

16.2%

5

Es finden regelmäßig Forschungskolloquien statt,
in denen meine eigenen und fremde
Forschungsarbeiten diskutiert werden.

3.31)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1011

mw=2.53
s=1.32

28.2%

1

25.9%

2

20.9%

3

14.5%

4

10.5%

5



KIT-Doktorandenbefragung 2010, Doktorandenbefragung - KIT Gesamtauswertung

16.05.2011 EvaSys Auswertung Seite 9

In meiner Arbeitsgruppe wird darüber gesprochen,
was einen guten Forscher auszeichnet.

3.32)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1018

mw=3.38
s=1.25

8.3%

1

18%

2

25%

3

25.3%

4

23.4%

5

Im Rahmen meiner Promotion werden regelmäßig
Zielvereinbarungen geschlossen.

3.33)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1020

mw=3.47
s=1.25

8%

1

16.1%

2

22.5%

3

27.8%

4

25.5%

5

In meiner Arbeitsgruppe ist die Zusammenarbeit
unter Doktoranden sehr gut.

3.34)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1017

mw=1.98
s=1.09

42.9%

1

30.5%

2

16.2%

3

6.7%

4

3.7%

5

Mein/e Betreuer hat/haben Interesse an meinem
Thema.

3.35)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1025

mw=2.03
s=1.1

40.8%

1

30%

2

18%

3

7.8%

4

3.5%

5

Ich werde von meinem/meinen Betreuer/n
ermuntert und aufgebaut.

3.36)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1019

mw=2.48
s=1.27

26.7%

1

30%

2

21.3%

3

12.2%

4

9.8%

5

In meiner Arbeitsgruppe sind die
Nachwuchswissenschaftler Teil der
"Expertenkultur".

3.37)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=926

mw=2.51
s=1.24

23.2%

1

33.7%

2

22.7%

3

10%

4

10.4%

5

In meiner Arbeitsgruppe bekomme ich
Hilfestellung beim Verfassen von Anträgen (z.B.
Projektanträge, Stipendien, Drittmittel).

3.38)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=978

mw=2.64
s=1.31

22.3%

1

31.2%

2

20.1%

3

13.4%

4

13%

5

Mein/e Betreuer regt/regen mich an,
wissenschaftliche Publikationen zu verfassen.

3.39)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1021

mw=2.18
s=1.17

34.4%

1

35.1%

2

14.4%

3

10.7%

4

5.5%

5

Ich bekomme einen Einblick in die Organisation
von Projekten.

3.40)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1017

mw=2.46
s=1.23

25.8%

1

32.3%

2

20.3%

3

13.7%

4

8.1%

5

In meiner Arbeitsgruppe wird Wert darauf gelegt,
dass jeder dazulernen kann und soll.

3.41)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1007

mw=2.2
s=1.12

32.3%

1

34.2%

2

19.7%

3

9.5%

4

4.4%

5

Mir werden vom/von meinen Betreuer/n Kontakte
zu Mitgliedern der „scientific community
“ vermittelt.

3.42)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1007

mw=3.07
s=1.32

13.9%

1

22.9%

2

24.6%

3

19%

4

19.6%

5

Ich werde angeregt, an Kongressen
teilzunehmen.

3.43)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1021

mw=2.33
s=1.21

29.9%

1

32.6%

2

19.6%

3

10.8%

4

7.1%

5

Von meinem/n Betreuer/n werden längere
Forschungsaufenthalte im Ausland (ab 3 Monate)
befürwortet.

3.44)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=984

mw=3.05
s=1.37

18.1%

1

16%

2

29.4%

3

16%

4

20.6%

5
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Von meinem(n) Betreuer(n) bekomme ich
Hilfestellung bei der Kontaktknüpfung zu
ausländischen Arbeitsgruppen.

3.45)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=995

mw=3.21
s=1.38

14.2%

1

18.9%

2

23.3%

3

18.7%

4

24.9%

5

Mein/e Betreuer diskutiert/en mit mir meine
persönliche Karriereentwicklung.

3.46)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1011

mw=3.49
s=1.31

9.1%

1

16.7%

2

19.4%

3

26%

4

28.8%

5

In meiner Arbeitsgruppe werden die Möglichkeiten
einer wissenschaftlichen Laufbahn diskutiert.

3.47)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1005

mw=3.4
s=1.26

7.8%

1

19.3%

2

23%

3

25%

4

25%

5

Mein(e) Betreuer fördern die Weiterentwicklung
persönlicher, überfachlicher Kompetenzen.

3.48)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1000

mw=3.03
s=1.23

12.4%

1

22.9%

2

27.6%

3

23.3%

4

13.8%

5

Mein(e) Betreuer unterstützen die fachliche
Weiterentwicklung (z.B. durch die Teilnahme an
Lehrveranstaltungen, Summer-/Winterschools
etc.).

3.49)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=957

mw=2.6
s=1.31

24.1%

1

28.8%

2

21.8%

3

13.1%

4

12.1%

5

Ich habe einen Mentor.3.50)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=981

mw=3.65
s=1.57

17.5%

1

9.3%

2

13.5%

3

10.4%

4

49.3%

5

Ich bekomme ausreichend Unterstützung beim
Aufbau meiner Veranstaltungen.

3.51)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=929

mw=3.07
s=1.14

8.2%

1

22.1%

2

38.6%

3

16.4%

4

14.7%

5

Mein/e Betreuer regt/regen mich an, mich
hochschuldidaktisch weiterzubilden.

3.52)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=993

mw=3.78
s=1.23

6%

1

10.7%

2

20.6%

3

25%

4

37.7%

5

Ich bekomme die für die Durchführung der Lehre
notwendige personelle und materielle
Unterstützung (z.B. Bereitstellung von Medien,
Hilfskräften)

3.53)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=945

mw=2.67
s=1.31

23%

1

26.1%

2

24.9%

3

13%

4

13%

5

Ich erwerbe Kompetenzen zur Betreuung von
Studierenden.

3.54)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=988

mw=2.49
s=1.34

28.1%

1

31.4%

2

16.8%

3

10.7%

4

13%

5

Ich werde als Beisitzer in die Prüfungspraxis
einbezogen.

3.55)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=986

mw=2.69
s=1.7

39.6%

1

16.7%

2

8.2%

3

6.2%

4

29.3%

5

Wenn Sie alles in allem über Ihre Betreuungssituation nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?Wenn Sie alles in allem über Ihre Betreuungssituation nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?Wenn Sie alles in allem über Ihre Betreuungssituation nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?Wenn Sie alles in allem über Ihre Betreuungssituation nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?

Ich fühle mich sehr gut betreut.3.56)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1022

mw=2.48
s=1.17

22%

1

36.3%

2

19.8%

3

15.9%

4

6%

5

Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer Betreuung?Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer Betreuung?Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer Betreuung?Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer Betreuung?

karrierestrategische Überlegungen3.59)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=994
mw=3.16
s=1.11

6.3%

1

21.5%

2

35.3%

3

22.9%

4

13.9%

5
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inhaltliche, fachliche Unterstützung3.60)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=1018
mw=2.4
s=1.19

25.7%

1

35.4%

2

18.9%

3

13.6%

4

6.5%

5

zeitlicher Umfang und Häufigkeit3.61)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=1014
mw=2.81
s=1.29

18.2%

1

26.8%

2

23.6%

3

18.7%

4

12.6%

5

Förderung der Motivation3.62)
gar nicht zufriedensehr

zufrieden
n=1010
mw=2.79
s=1.24

16.9%

1

27.7%

2

26.7%

3

16.9%

4

11.7%

5

Wenn Sie alles in allem über Ihre Promotionsphase, inkl. aller Rahmenbedingungen nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?Wenn Sie alles in allem über Ihre Promotionsphase, inkl. aller Rahmenbedingungen nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?Wenn Sie alles in allem über Ihre Promotionsphase, inkl. aller Rahmenbedingungen nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?Wenn Sie alles in allem über Ihre Promotionsphase, inkl. aller Rahmenbedingungen nachdenken, zu welchem Urteil kommen Sie?

Ich bin sehr zufrieden.3.63)
trifft gar nicht zutrifft voll zu n=1014

mw=2.39
s=1.03

18.1%

1

43%

2

23.9%

3

11.2%

4

3.7%

5

4. Kompetenzen und Kenntnisse

Wie schätzen Sie Ihre Kompetenzen und Kenntnisse in den folgenden Bereichen ein?Wie schätzen Sie Ihre Kompetenzen und Kenntnisse in den folgenden Bereichen ein?Wie schätzen Sie Ihre Kompetenzen und Kenntnisse in den folgenden Bereichen ein?Wie schätzen Sie Ihre Kompetenzen und Kenntnisse in den folgenden Bereichen ein?

Wissenschaftsmanagement/Selbstverwaltung4.1)
sehr schlechtsehr gut n=1017

mw=2.28
s=0.83

14.6%

1

51.3%

2

26.5%

3

6.8%

4

0.9%

5

Gestaltung von Lehrveranstaltungen4.2)
sehr schlechtsehr gut n=984

mw=2.62
s=0.95

9.1%

1

39.9%

2

33.4%

3

14.3%

4

3.2%

5

Beratung/Betreuung von Studierenden4.3)
sehr schlechtsehr gut n=1000

mw=2.24
s=0.87

18.1%

1

48.9%

2

25.3%

3

6.2%

4

1.5%

5

Projektmanagement4.4)
sehr schlechtsehr gut n=994

mw=2.55
s=0.92

10.4%

1

41.6%

2

32.6%

3

13.4%

4

2%

5

Drittmittelakquisition4.5)
sehr schlechtsehr gut n=948

mw=3.56
s=1.13

4%

1

14.9%

2

27.3%

3

28.8%

4

25%

5

Wissenschaftliches Schreiben4.6)
sehr schlechtsehr gut n=1017

mw=2.44
s=0.84

12%

1

42.3%

2

36.2%

3

8.8%

4

0.7%

5

Präsentationstechnik + Rhetorik4.7)
sehr schlechtsehr gut n=1022

mw=2.19
s=0.83

19.3%

1

48.7%

2

25.6%

3

6%

4

0.4%

5

Führungskompetenzen4.8)
sehr schlechtsehr gut n=1004

mw=2.58
s=0.88

8.6%

1

41%

2

36.3%

3

12.5%

4

1.7%

5
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Kenntnisse im Bewerbungsverfahren4.9)
sehr schlechtsehr gut n=999

mw=3.06
s=1.1

7.4%

1

25.8%

2

30.1%

3

26.9%

4

9.7%

5

Englische Sprachkenntnisse4.10)
sehr schlechtsehr gut n=1017

mw=2.04
s=0.91

30.7%

1

42.4%

2

19.6%

3

6.9%

4

0.5%

5

Zeit- und Selbstmanagement4.11)
sehr schlechtsehr gut n=1011

mw=2.36
s=0.92

17%

1

42.2%

2

29.9%

3

9.6%

4

1.3%

5

Interkulturelle Kompetenz4.12)
sehr schlechtsehr gut n=1011

mw=2.18
s=0.94

25.5%

1

40.7%

2

25.4%

3

7.1%

4

1.3%

5

5. Vereinbarkeit von Familie und Promotion

Haben Sie Kinder, die überwiegend bei Ihnen leben?5.1)

n=1011Ja 8.2%

Nein 91.4%

Teilweise 0.4%

Sind Sie alleinerziehend?5.2)

n=929Ja 0.6%

Nein 99.4%

Wie finden Sie folgende Aspekte in Ihrem Arbeitsumfeld umgesetzt?Wie finden Sie folgende Aspekte in Ihrem Arbeitsumfeld umgesetzt?Wie finden Sie folgende Aspekte in Ihrem Arbeitsumfeld umgesetzt?Wie finden Sie folgende Aspekte in Ihrem Arbeitsumfeld umgesetzt?

flexible Arbeitszeiten5.3)
sehr schlechtsehr gut n=1002

mw=1.77
s=1.02

52.4%

1

29.9%

2

9.6%

3

4.9%

4

3.2%

5

Möglichkeit zu Hause zu arbeiten5.4)
sehr schlechtsehr gut n=995

mw=2.69
s=1.41

27.1%

1

22.4%

2

19.9%

3

15.2%

4

15.4%

5

Kinderbetreuung5.5)
sehr schlechtsehr gut n=548

mw=3.44
s=1.11

5.3%

1

10.2%

2

43.1%

3

17.9%

4

23.5%

5

Unterstützung der Nutzung der Elternzeit5.6)
sehr schlechtsehr gut n=539

mw=2.88
s=1.15

13.9%

1

19.3%

2

44%

3

10.9%

4

11.9%

5

Vereinbarkeit von Familie und Beruf5.7)
sehr schlechtsehr gut n=651

mw=3.1
s=1.13

8%

1

21.2%

2

38.1%

3

18.7%

4

14%

5

6. Sonstiges
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Haben Sie im Rahmen Ihrer Promotion bereits einen Auslandsaufenthalt absolviert?6.1)

n=1005Ja 12%

Nein 88%

Wenn Sie während Ihrer Promotion bereits einen Auslandsaufenthalt absolviert haben, wie lange hat dieser angedauert?6.2)

n=1321-2 Monate 48.5%

3-6 Monate 34.1%

länger als 6 Monate 17.4%

Streben Sie im Rahmen Ihrer Promotion einen Auslandsaufenthalt an?6.3)

n=957Ja 44.5%

Nein 55.5%

Wenn Sie im Rahmen Ihrer Promotion einen Auslandsaufenthalt anstreben, wie lange möchten Sie im Ausland verbringen?6.4)

n=4411-2 Monate 22.7%

3-6 Monate 68.9%

länger als 6 Monate 8.4%

Würden Sie Ihren Freunden empfehlen, am KIT
zu promovieren?

6.5)
gar nicht empfehlensehr

empfehlen
n=996
mw=2.14
s=0.91

24.8%

1

44.4%

2

24.3%

3

4.7%

4

1.8%

5

Denken Sie manchmal darüber nach, Ihre
Promotion abzubrechen?

6.6)
Nein, nieJa, sehr oft n=1015

mw=3.92
s=1.19

4%

1

11.5%

2

16.5%

3

24.2%

4

43.7%

5

Ist Ihnen das Karlsruhe House of Young Scientists (KHYS) - die zentrale Einrichtung und Förderung aller KIT-
Nachwuchswissenschaftler - bekannt?

6.8)

n=1009Ja 84.2%

Nein 15.8%

Bitte beantworten Sie die Fragen 6.9 - 6.20 nur, wenn Sie die Frage 6.8 mit "Ja" beantwortet haben.

Welche Angebote des Karlsruhe House of Young Scientists (KHYS) sind Ihnen bekannt oder haben Sie schon genutzt?Welche Angebote des Karlsruhe House of Young Scientists (KHYS) sind Ihnen bekannt oder haben Sie schon genutzt?Welche Angebote des Karlsruhe House of Young Scientists (KHYS) sind Ihnen bekannt oder haben Sie schon genutzt?Welche Angebote des Karlsruhe House of Young Scientists (KHYS) sind Ihnen bekannt oder haben Sie schon genutzt?

Finanzielle Unterstützung überfachlicher Weiterbildungen (z.B. in Zusammenarbeit mit kww/HoC)6.9)

n=543Mir bekannt 85.8%

Schon genutzt 14.2%

KHYS-Auslandsstipendium6.10)

n=680Mir bekannt 95.4%

Schon genutzt 4.6%

Unterstützung von selbstorganisierten Veranstaltungen (z.B. Summer/Winter Schools)6.11)

n=405Mir bekannt 94.3%

Schon genutzt 5.7%
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Anlaufstelle für Nachwuchswissenschaftler (Information und Beratung)6.12)

n=509Mir bekannt 97.8%

Schon genutzt 2.2%

KHYS-Netzwerk6.13)

n=475Mir bekannt 92.4%

Schon genutzt 7.6%

Finanzielle Unterstützung von Inhouse-Seminaren6.14)

n=291Mir bekannt 90.4%

Schon genutzt 9.6%

KHYS-Foyergespräche6.15)

n=481Mir bekannt 90.6%

Schon genutzt 9.4%

KIT-Doktorandenpreis6.16)

n=468Mir bekannt 99.6%

Schon genutzt 0.4%

KIT PhD Symposium6.17)

n=431Mir bekannt 93.7%

Schon genutzt 6.3%

Wie sind Sie auf das Karlsruhe House of Young Scientists (KHYS) und seine Angebote aufmerksam geworden?
(Mehrfachnennungen möglich)

6.18)

n=1040Plakat 26.9%

Flyer 31.8%

KHYS-Homepage 20.5%

KIT.intern-Newsletter 23.7%

Pressebericht auf der Uni/KIT-Homepage 3.1%

Freunde/Bekannte 17.6%

Weiterleitung von KHYS-Info-Mails durch (m)einen Professor/Erstbetreuer 16.2%

Personalentwicklung FZK 3.2%

E-Mail direkt vom KHYS 20.9%

Weiterleitung von KHYS-Info-Mails durch das Instituts-Sekretariat 16.3%

Mein Professor/Erstgutachter hat mich explizit auf das KHYS und seine Angebote 9.3%

Begrüßungsveranstaltung für Mitarbeiter 2.6%

Sonstiges (bitte in 6.19 angeben): 6.2%

Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!Vielen Dank für Ihre Mitarbeit!




